

高价毕业照引争议,老式“全家福”却出圈

郴州一学校数百名师生大合照走红网络 老师:传统经典的毕业照更有温度

又是一年毕业季,用一张照片定格青春记忆,是学子们向往的事情。但是从一张简单的集体合照到现在的微电影、艺术相册……毕业照逐渐玩出“新花样”,从98元到398元,价格也随之水涨船高。



扫码看视频

“毕业照竟然要花这么多钱?”“拍摄毕业照的初心是什么?”不少家长产生了疑惑。近日,记者进行了走访。

调查:毕业微电影受热捧

温热的夏风,明媚的笑脸,孩子们身穿统一的服饰排列成“兄弟”“闺蜜”组合……在长沙市某幼儿园,影楼工作人员正带着各种无人机、航拍器等摄影器材为孩子们拍摄“毕业大片”。

“我们的收费从198元到398元不等,费用不同包含的服务也不同。”该影楼负责人告诉记者,目前销售最火的套餐是318元,里面包含了3套服装、一本毕业纪念册和一部毕业微电影。“随着无人机的普及,加上小视频的走红,航拍和短视频特别流行,我们在毕业照套餐里加入了这些内容,很受家长欢迎。”

记者发现,不仅在湖南,其他省份的创新“毕业照”也成为一种趋势。然而对于这种趋势,家长们的意见却褒贬不一。

“这个没什么不好的,孩子应该也喜欢,也不贵。”作为学校家委会成员,家长李丽认为,孩子从幼儿园到大学,毕业就只有几次,在他们的人生节点,花些钱留下珍贵的纪念是值得的,“毕竟第三方拍摄的照片更加精美和多样,可以制作出许多‘高质量毕业照’”。

但也有家长认为这是一种“情感绑架”。“毕业照拍摄遵从自愿参加原则,但是看着别的孩子穿一样的衣服高兴地拍照,自己的孩子却只能在角落看着,心里很不是滋味。”家长刘云说,当个体选择变成集体行为时,他们都会考虑孩子在集体中的感受与处境,被迫成为“沉默的大多数”。

建议:让毕业照回归朴素

其实,关于毕业照,各个学校都具有特色和创新,仪式感满满。近日,郴州市菁华园学校的“全家福”毕业照在网络上受到了高度评价。近几年来,该校每年都会在毕业季组织同学们和老师们拍年级大合照,当几百名师生有序登上年级大合照阶梯,随着镜头从每个意气风发的脸庞上缓缓划过,毕业的一帧帧画面渐次定格。

郴州市菁华园学校胡文真老师认为,一张简单的毕业大合照是多年后寻访旧友的依托,是怀念校园的线索,更是菁华园大家庭永不褪色的温暖写照。胡文真认为,毕业照代表的应是师生情、同窗情,而这些情感是温情的、质朴的。“毕业照应该体现教育的温度,而不是一味地追求个性、创意。传统经典的毕业照,或许更能彰显珍贵的师生情、同窗情。”

21世纪教育研究院院长熊丙奇也表示,毕业照创新其实可以理解,但需要把控好尺度。尤其是学校,应该率先做好引导,要让学生和家长们明白毕业照的含义。他认为,如何拍摄毕业照,也可以成为一堂很好的教育课,引导学生去回忆求学生活,去体会同窗情谊,去感悟师恩如山,并在此基础上,引导学生在不攀比、不浪费的前提下,去设计独属于某个班级、某个学校的毕业照,而不是成为拍摄流水线上的批量商品,这才是更有教育智慧、更具教育温度的体现。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 赵宇西



扫码看视频

高考后,美发店内生意繁忙,前来染发的学生成主要顾客群体。

高考后从“头”开始 “tony老师”忙坏了

染发、烫发秀个性,学生大军挤爆长沙理发店

随着2024年高考落下帷幕,各地理发店迎来了一波客流高峰,结束了考试的考生们蜂拥而至,染发、烫发换造型,告别高中生涯、迈向人生新阶段。染发对他们来说,一方面是对严于律己高中生活的一种释放,另一方面也是从“头”开始的一种期盼。

6月13日,三湘都市报记者走访长沙多家美发店发现,线下门店生意火热,不少门店还为准大学生们延长了营业时间。

高考后染发大军蜂拥而至

6月13日11时许,长沙市望城区金星南路的藤野造型店内座无虚席。

工作人员田先生表示,高考结束后,来店染发的学生数量明显增加,每天要接待30多名学生顾客,为了这波高峰客流量,店内还特意延长了营业时间。

“高考结束后,我第一件要做的事就是染发,很早就和好朋友约好,一起来染发了。”刚刚染完头发的小刘兴奋地告诉记者,“黑色头发太单调,一直很喜欢一款粉色系的发色,但之前校规校纪较严,加上学业繁忙一直没有考虑过这个事。现在高考结束了,终于可以如愿以偿,我要好好打扮一下自己。”

长沙市明达中学的严老师笑称,班上和小刘一样的学生不在少数,在放假后的一次班级聚会中,她发现班上不少孩子都换上了大胆鲜艳的新发色。

烫染发成为个性表达方式

记者在走访中发现,粉色、绿色、渐变色等新潮发色是学生们追捧的对象。

不少受访学生表示,染发对她们来说不仅是简单的换个发色,更是表达内心的一种方式。“高考结束后,我感觉挣脱了束缚,特别想尝试一些新的变化,染发给给了我表达自己的机会,也能让我在新的环境中焕发自信。”小刘说。

“染发也算是我迈向人生新阶段的一种纪念吧,希望以全新的面貌开始大学生活。”正在染发的李泽天表示,现场与他同来的还有几位高中同学。记者发现,烫染发并非女生专属,像李泽天一

样的男同学也不少。

陪同孩子前来染头发的家长认为,高考结束后染发是一种正常的心理需求释放,孩子们借着染发这种方式,摆脱备考期间的紧张与压力,试图表达内心对新生活的期望,希望在新的环境中找到自己的定位和价值。“染发对于他们来说,既是一次外在改变,更是一个内心解放和自我表达的过程。”家长高女士表示。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 蒋颖之



专家:烫染发最多半年一次



高考后,染发大军涌入美发机构。那么,染发要注意哪些健康风险呢?6月13日,湖南省职业病防治院中毒科副主任、副主任医师黄春桃给出健康提示。

染发是否存在健康风险要从染发剂类型、染发剂的质量、染发的频次、使用的量以及使用人的个体身体素质来综合分析,目前染发剂造成的不良反



扫码看视频

应主要是过敏。

常用的永久性和半永久性染发剂中含有的对苯二胺、对氨基苯酚和对甲基苯二胺等芳香族化合物、过氧化物、氨水、过硫酸铵等均具有致敏性,可引起某些敏感个体急性过敏反应,如皮肤炎症、哮喘、荨麻疹等,严重时会引起发热、畏寒、呼吸困难等,过敏体质人群要特别注意。专家一般建议最多半年一次烫染头发。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋

郴州市菁华园学校 2024 届 高 三 毕 业 留 念 照



郴州市菁华园学校2024届高三毕业留念照。